



# ЕНИСЕЙ ПОКОРЕН!

ЧЕСТЬ И СЛАВА СТРОИТЕЛЯМ САЯНО-ШУШЕНСКОЙ ГЭС!

Год издания 7-й

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

## ОГНИ САЯН

ОРГАН ПАРТКОМА, ОБЪЕДИНЕННОГО ПОСТРОЙКОМА И УПРАВЛЕНИЯ СТРОИТЕЛЬСТВА САЯНО-ШУШЕНСКОЙ ГЭС

№ 84 (631) • Среда, 15 октября 1975 г. • Цена 1 коп.

### 11 ОКТЯБРЯ 1975 г.

3. А все свои века древние Саяны не видели такого человеческого торжества, как 11 октября 1975 года — в день перекрытия реки Енисей в Карловском створе. Осенней позолотой покрыты скалистые склоны гор, отражаясь багрянцем в прозрачно-зеленой воде. Она стремительно течет по рукотворному бетонному руслу и в проране, который в этот день будет закрыт и навсегда соединятся берега могучей сибирской реки.

Торжественно и празднично. Тысячи строителей собрались здесь, чтобы посмотреть решающий поединок человека с рекой-богатырем, запомнить это событие на всю жизнь. Строители Саяно-Шушенской ГЭС в честь XXV съезда КПСС дали слово на четыре дня раньше установленного срока перекрыть Енисей. Это их достойный подарок партийному форуму коммунистов страны.

Понистине в этот день вся страна обратила свой взор к центру события в Карловском створе. На торжество прибыли представители со многих гидростанций — Красноярской, Братской, Хантайской, Нурекской, Чиркейской и других. Под солнечному ярко и ощутимо сияет на скале надпись «Мечте Ильича — сбыться!». Саяно-Шушенская

#### РЕПОРТАЖ

ГЭС является воплощением в жизнь ленинского плана ГОЭЛРО, у истоков которого стала ГЭС на Волхове. Саяно-Шушенская ГЭС — сердце Саянского территориально-производственного комплекса, формируемого по Директивам XXIV съезда КПСС.

Штурм Енисей — итог многолетнего труда коллектива Саянгэсстроя, ленинградских, красноярских и других предприятий страны.

К АК сплав силы и непокоренной энергии строителей, на старте встали многотонные каменные глыбы. На них крылатые надписи, выражающие волю и стремление людей: «Волну Енисей — на службу народу!», «Даешь мужество и отвагу!», «Мечте Ильича — сбыться!», «Даешь левобережный котлован!», «Енисей, покорись мужеству!», «Мы сдвигаем горы и реки» и другие.

Над всем котлованом — огромный портрет Владимира Ильича Ленина.

В штабе стройки идет сдача рапортов руководителей подразделений начальнику строительства С. И. Садовскому. Все готово к перекрытию. Ближайшие минуты остаются до решающего поединка. Волнуются все. Это волнение

открыленно радостью и большой гордостью. Главный инженер строительства А. Г. Бруссе руководит работами по перекрытию.

Карловский створ... Здесь победители соревнования за право участвовать в перекрытии Енисей: передовые водители, бригады плотников-бетонщиков, механизаторы, те, кто внесли наибольший вклад в ударный труд. Они и сегодня пойдут в первых шеренгах.

Самым желанным и дорогим гостем гидростроителей был дважды Герой Советского Союза летчик-космонавт Георгий Тимофеевич Береговой. ...Покоритель космоса в гостях у покорителей Енисей. В этом событии — глубокий смысл героической работы советских людей — создателей и первопроходцев.

10 часов утра. Настала торжественная минута, которой все так ждали с нетерпением — начало штурма могучего Енисей. В небо над громадным Карловским створом взлетают разноцветные ракеты. Сотни украшенных автомашин, с включенными моторами повернуты к прорану. Первую глыбу с надписью «Мы тебя покорим, Енисей!» на БелАЗе к бровке прорана доставляет знатный водитель стройки, кавалер ордена Октябрьской Револю-

ДА ЗДРАВСТВУЕТ КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА — ИСПЫТАННЫЙ АВАНГАРД РАБОЧЕГО КЛАССА, ВСЕГО СОВЕТСКОГО НАРОДА!

ДА ЗДРАВСТВУЕТ ВЕЛИКОЕ НЕРУШИМОЕ ЕДИНСТВО ПАРТИИ И НАРОДА!

ПОД ЗНАМЕНОМ МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА, ПОД РУКОВОДСТВОМ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ — ВПЕРЕД К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА!

(Из Призывов ЦК КПСС к 58-ой годовщине Великого Октября).



На снимках: летчик-космонавт СССР дважды Герой Советского Союза Г. Т. БЕРЕГОВОЙ разрезает алую ленту на пути к прорану, начальник управления строительства С. И. САДОВСКИЙ и бригадир С. Е. КОЛЕНКОВ (фото внизу). Карловский створ. Начался последний штурм Енисей.

Фото Г. КАНУНИКОВА и П. БАЛАШОВА.

ции Илья Васильевич Кожура — победитель соревнования за право участвовать в перекрытии Енисей. Он в 1968 году сбросил первую глыбу при отсыпке перемычек правобережного котлована ГЭС.

— Настроение боевое, праздничное и трудовое, — говорит Кожура. — Почти два года шло соревнование за то, чтобы участвовать лично в этом событии. Сильно было развито соревнование. И вот сегодня начало исторического события. Должна же мы покорить Енисей.

Бригадир плотников-бетонщиков С. Коленков передаст почетное право разрезать красную ленточку летчику-космонавту Г. Т. Береговому. Громким эхом раздались дружные «ура» строителей — это И. В. Кожура сбросил в проран первую глыбу.

ШТУРМ Енисей начался. В пучину реки летит следующая глыба. Ее сбросил победитель соревнования кавалер ордена Ленина водитель Михаил Петрович Мичкавский.

Яростная схватка человека с рекой в разгаре. Жарко. Она действительно напоминает бой, трудовой горячей бой. С ревом одна за другой подходят к прорану автомашины, с грохотом летят в Енисей глыбы. Столбами вскакивают волны, радугой отражаются брызги. Идут в атаку мощные бульдозеры. Среди них победители соревнования Иван Китов, Иван Чумакин и их товарищи. Последний

штурм Енисей вылился в горячую волну трудового дерзания всех строителей. Это и праздник, это и экзамен мужества и мастерства. Примечательно, что многие водители пришли на штурм со своими женами, детьми, с друзьями по работе. Штурм захлестнул всех.

С каким волнением ждал Георгий Федоровский отец водителя Александра, когда придет очередь его сыну подъехать к прорану! Отцовское настроение, добрые семейные желания. Вместе с водителем КраЗа Василием Шабановым в кабине сидит его друг Василий Карпов.

— Не мог усидеть дома, — говорит Карпов, — когда узнал, что мой друг участвует в перекрытии. Вместе пойдем на штурм. Вместе идем покорять богатыря.

Не было сторонних наблюдателей. И в этом заключается большая сила строителей, в этом — весь характер сибиряков: идти на штурм, на славные дела всем коллективом.

ВСЕ меньше и меньше ставится каменных глыб на площадке. Сюда одна за другой подходят автомашины. Строповщик Виктор Белозеров едва успевает зацеплять глыбы, их тут же подает на транспорт крановщик Николай Задорин. А рядом второй кран грузит многотонные глыбы. Экскаватор А. А. Бугина загружает самосвалы грунтом.

(Оконч. на 2-й стр.).





# 11 октября 1975 г.

(Оковч. Нач. на 1-й стр.)

На глазах сужается про-ран. К началу штурма он был шириной около 20 метров. И вот Енисей, почувствовав, что неравен бой, начал смирять свой бег.

Берег уже близко, вот он, рукой подать! Еще две-три порции скалы и река будет побеждена. И, наконец, настал желанный миг — берега сомкнулись! Енисей остановлен, Енисей побежден! По узкой перемычке проходят первые строители. Радостью сияют глаза у всех. Возгласы «ура», «Мы победили!». С волнением жмут строители друг другу руки. Вот товарищи подбрасывают на руках И. В. Кожуру. Передовой водитель встает на краю перемычки, смотрит на вспененную волну, радуется вместе со всеми общей победе.

...1 час 30 минут, 11 октября 1975 года. Эту дату и точное время запомнит каждый. Об этих минутах расскажут строители своим детям, об этом событии будут написаны песни, сложены легенды. И главным героем в них будет — человек, советский человек-созидатель.

Над котлованом зазел яркий вымпел «Слава труду!». Его подняли бригады победительницы В. Познякова, В. Зайцева, Л. Сноповой. В торжественной церемонии приняли участие летчик-космонавт Г. Т. Береговой и Герой Социалистического Труда из Ленинграда В. С. Чичеров. Космонавт поблагодарил молодых покорителей за удар-

ный труд, за то, что они, проявляя чувство высокого патриотизма, в одну из бригад плотников-бетонщиков приняли рядовым строителем первого космонавта СССР Юрия Алексеевича Гагарина. В этом — большая сила преэминентности героических свершений поколений советских людей.

Вымпел «Слава труду!» передали дивногорские гидростроители саянцам как эстафету ударных дел покорителей. Он уже не первый раз развевается над ударной стройкой. Он будет поднят победителями в день укладки первого бетона в левобережном котловане, в день пуска первых агрегатов. Слава покорителей рек будет здесь, в Саянах, множиться и расти.

**Т**ОРЖЕСТВЕННЫЙ митинг, посвященный перекрытию Енисея открыл секретарь парткома строительства Саяно-Шушенской ГЭС В. Н. Лазарев. С гордостью вновь и вновь слышит каждый имена победителей соревнования — участников штурма Енисея. В этом успехе — трудовой вклад каждого саянца, всех тех, кто сегодня на торжественном митинге.

Бурными аплодисментами встречают гидростроители поздравление строителям от Генерального секретаря ЦК КПСС Леонида Ильича Брежнева. Первый секретарь Красноярского краевого комитета партии П. С. Федирко вручил коллективу Саянгэсстрой Красное знамя крайкома КПСС, исполкома крайсовета, край-

совпрофа и крайкома ВЛКСМ, которое будет вручаться на стройке победителям соревнования.

Штурм Енисея — важный этап в создании самой могучей в мире Саяно-Шушенской ГЭС. Горячо поздравил гидростроителей с большой победой начальник управления строительством Саянгэсстрой С. И. Садовский. Перекрытие обеспечили все участки великой стройки, в том числе коллективы Ленинграда и Красноярского края, объединившие свои усилия в творческом научно-техническом содружестве, цель которого — построить Саяно-Шушенскую ГЭС на высшем научно-техническом уровне.

С. И. Садовский горячо поблагодарил всех саянцев за самоотверженный труд. На основных сооружениях выполнено более 16 миллионов кубометров земляно-скальных работ, уложено в плотину 650 тысяч кубометров гидротехнического бетона, смонтировано 10 тысяч тонн арматуры и металлоконструкций.

— Перекрытие Енисея, — сказал С. И. Садовский, — это шаг к новому огромному развороту работ на Всесоюзной ударной стройке в Саянах. Ближайшая цель — уложить первый бетон в котловане второй очереди к открытию XXV съезда КПСС. Это будет началом больших работ по осуществлению самой яркой задачи — пуска первых агрегатов в 1978 году.

ЦК ВЛКСМ направил в адрес коллектива строителей Всесоюзной ударной



И. В. КОЖУРА.

электроэнергии. От имени дивногорцев с большой трудовой победой на перекрытии Енисея поздравила саянских гидростроителей Герой Социалистического Труда бетонщица Е. Ф. Скриюкова.

— Разрешите вас от всей души поблагодарить за тот огромный труд, что вложили вы в ударное дело, — сказал Герой Социалистического Труда, ветеран гидростроения, бывший начальник строительства Красноярской ГЭС А. Е. Бочкин. — Поблагодарить вас за хорошую организацию работ на перекрытии. Многие пришли на стройку недавно. Учитесь их мастерству и упорству. Желаю, чтобы вы в работе опирались на науку, думали о будущем. Находите в труде красоту.

Горячо поздравили гидростроителей с победой секретарь ВЦСПС А. В. Викторов, первый секретарь Хакасского обкома партии А. И. Крылов, секретарь краевого комитета ВЛКСМ В. А. Кузьмин и другие. Первый секретарь Тувинского обкома партии Г. Ч. Ширшин подарил гидростроителям картину, на которой изображены живописные берега верховий Енисея.

Строители Саяно-Шушенской ГЭС приняли приветственное письмо ЦК КПСС и Совету Министров СССР, в котором говорится, что свою трудовую победу на строительстве гидроэлектростанции они посвящают XXV съезду Ленинской партии. Текст его огласил Герой Социалистического Труда, машинист экскаватора А. Г. Маршалов.

Еще одно яркое событие: в честь перекрытия Енисея почетные гости стройки вместе с космонавтом Г. Т. Береговым посадили деревья на аллее дружбы.

...Енисей укрощен. Как же славы и настоящие люди трудятся на берегах могучей реки! Многие предостоят гидростроителям сделать в этом году. И нет сомнения, что они на своем пути преодолеют все трудности, достойно встретят XXV съезд КПСС. Подвиг у дивных Саян продолжается. Посты гидростроителей пишут свои поэмы железом и бетоном по земле, строят мощную плотину, строят завидную судьбу.

Василий НАГАЙ.

## ПОЗДРАВЛЕНИЯ, ПОЖЕЛАНИЯ

Сердечно поздравляем коллективы строителей, проектировщиков, дирекции Саяно-Шушенской ГЭС, одержавших огромную победу в покорении Енисея. Уверены, что дальнейший ваш труд обеспечит своевременный пуск энергетического гиганта. Желаем успехов в вашем труде на благо нашей Родины, личного счастья, здоровья.

Москва, ГлавНИИпроект Минэнерго СССР,  
ТРОИЦКИЙ, КУДОЯРОВ.

\*\*\*

Горячо поздравляем строителей Саяно-Шушенской ГЭС с большой трудовой победой — перекрытием Енисея в Карловском створе. Гордимся подвигом сибиряков. Радуемся, что вашему коллективу выпала честь соорудить самую мощную гидроэлектростанцию. Гордимся, что славный коллектив Саянгэсстрой возглавляет наш земляк Станислав Иванович Садовский, с которым мы вместе трудимся в Узбекистане на строительстве Чарвакской ГЭС. Желаем коллективу Саянгэсстрой новых трудовых побед во славу нашей великой Родины, богатырского здоровья, большого личного счастья. Пусть крепнет дружба гидростроителей Узбекистана и Сибири. Слава покорителям Енисея!

Чарвакгэсстрой, Г. ИСАЕВ.

\*\*\*

Ректорат, партийная и комсомольская организации МЭИ сердечно поздравляют партийную, комсомольскую организации, всех строителей Саяно-Шушенской ГЭС со славной трудовой победой — досрочным перекрытием Енисея. Желаем дальнейших трудовых побед.

Ректор МЭИ М. Г. ЧИЛИКИН,  
Секретарь парткома В. П. ВЫШЕНКО,  
Секретарь комитета ВЛКСМ В. В. ЯКУШЕВ.

\*\*\*

Администрация, партком, постройком ПМК-3 Иртышгэсстрой и я лично сердечно поздравляем весь коллектив с успешным завершением перекрытия Енисея. Желаем отличного здоровья, счастья, радостной жизни, выполнения социалистических обязательств, дальнейших успехов на благо нашей Родины.

Начальник ПМК-3 Иртышгэсстрой РЕШЕТНИКОВ.

\*\*\*

Горячо поздравляем коллектив Саянгэсстрой со знаменательным событием — перекрытием русла Енисея. Желаем дальнейших успехов в наращивании темпов строительства крупнейшей гидротехнической стройки — флагмана советской гидроэнергетики.

По поручению коллектива Колымагэсстрой:  
СЕРОВ, СИЧАЛОВ.

\*\*\*

Дорогие товарищи! Горячо поздравляем весь славный коллектив гидростроителей Саяно-Шушенской ГЭС со знаменательным событием — перекрытием Енисея. Достигнутые вами успехи — результат самоотверженного труда рабочих, инженерно-технических работников, служащих. Одержанная победа стала возможной в результате широко развернутого социальное соревнование, большой организаторской и политической работы. Уверены, что сплоченный коллектив гидростроителей закрепит достигнутые успехи, досрочно выполнит социальное обязательства 1975 года, внесет более весомый вклад в достойную встречу XXV съезда КПСС.

Норильский горком партии. БЛАГИХ.

\*\*\*

Поздравляем коллектив строительства с большой трудовой победой — досрочным перекрытием реки Енисей. Примите дань глубокого уважения, наши пожелания: хорошего здоровья, счастья, долгих лет жизни и новых добрых дел.

Начальник Узбекского участка Гидромоттажа ДАНИЛЕНКО, секретарь партбюро СМЕРНЫХ, председатель постройкома КОРЯКИН.

\*\*\*

Строители гиганта цветной металлургии Заполярья сердечно поздравляют славный коллектив вашей стройки с замечательной победой — перекрытием могучего Енисея. Желаем вам дальнейших успехов в выполнении грандиозных предначертаний нашей партии по электрификации страны.

ШАЙКЕВИЧ, КАШУТКИН,  
КАЛИФИРОВ, АБРАМЕНКО.  
Норильский металлургический комбинат.

\*\*\*

Орджоникидзевский райком партии и райисполком от имени всех трудящихся района сердечно поздравляют славный коллектив гидростроителей с покорением Енисея. Желаем новых успехов в строительстве гидроэлектростанции, счастья, благополучия.

Секретарь райкома партии БУБЛИК,  
Председатель райисполкома РАЙКОВ.

Редактор И. КУЛЕШОВ.



Штурм Енисея в Карловском створе начался. На снимке внизу — проран закрыт! Берега сомкнулись. Фото М. ШТЫГАШЕВА и П. БАЛАШОВА.



стройки приветственное письмо. Его зачитал летчик-космонавт Г. Т. Береговой. С теплыми словами поздравлений на митинге выступили начальник Главвостокэнерго Г. Ф. Масловский, депутат Верховного Совета РСФСР, электросварщица З. Васильянская, секретарь Ленинградского горкома КПСС Б. П. Усанов. Он передал строителям в подарок макет агрегата Саяно-Шушенской ГЭС, тех агрегатов, которые скоро придут от берегов Невы к древнему Енисею.

**К**РАСНОЯРСКАЯ ГЭС имени 50-летия СССР — первая гидроэлектростанция на Енисее — выработала с начала пуска 117 миллиардов киловатт-часов дешевой